



最严控烟令来了 您准备好了吗

秦皇岛控制吸烟办法实施首日见闻

□记者 郭猛 孙也达

8月1日,《秦皇岛市控制吸烟办法》(以下简称《办法》)正式实施第一天。

创造无烟环境,必须凝心聚力、携手共进,让我们共同行动起来,拒绝吸烟、拒绝二手烟,远离烟草危害,拥抱美好晴天!当天上午,由秦皇岛市卫健委主办,市疾病预防控制中心和市卫生监督所共同承办的集中宣传活动在海港区新世纪公园广场举行,市无烟环境立法宣传大使龙浩然在活动现场大声宣读了《创建无烟环境倡议书》。

据了解,《办法》是秦皇岛市自2015年8月获得地方立法权以来,市政府出台的第八部政府规章,标志着该市控制吸烟工作步入了法治化轨道。《办法》对控烟场所、执法主体、处罚措施等方面都做了明确规定,具有控制吸烟区域最广、禁止吸烟场所最全、采取的管理措施和处罚最严厉等特点。

《办法》明确规定了禁止吸烟的场所和区域,所有室内公共场所和工作场所、公共交通工具内禁止吸烟,列举了10种室外场所的禁烟区域。其中,车站站台、浴场沙滩全面禁止吸烟。秦皇岛市司法局局长刘建明说,出台这样的规定,全国仅此一例。所以,该《办法》堪称目前国内最严的控制吸烟地方立法。

作为世界知名的滨海旅游名城,秦皇岛市为什么要以地方立法的形式严格控制吸烟?《办法》实施的效果如何?记者于实施当日对控烟重点区域进行了现场调查。

将全市包括农村地区纳入控烟范围

近年来,随着健康意识的不断增强,人们对吸烟有害健康的认识也不断提高。但我市在控烟方面存在诸多问题,比如禁止吸烟区域规定不明确、禁烟场所控制吸烟措施不到位、违规吸烟者法律责任不清、执法监督机制体制不健全、社会力量参与不足等等。刘建明介绍说,当前,秦皇岛市正在全力以赴创建国家卫生城市,而按照创建标准,控制吸烟立法是创卫申报材料的必备要件之一,是一票否决项,而秦皇岛在控烟立法方面尚属空白。

制定一项政府规章,程序非常严格。控烟立法过程中,秦皇岛市司法局和市卫健委向社会有关群体、个人发放和收回调查问卷近万张,在市政府门户网站上无边界征求意见建议。针对目前烟民众多,并且很难在短时间内戒除烟瘾的实际情况,秦皇岛市立法控制吸烟,而不是全面禁止吸烟,其出发点就是通过立法的规范引领,实现烟民少吸烟、不吸烟,将控制吸烟从行政管理向公共治理转变,切实体现管理与自律相结合,在全社会树立起控制吸烟、文明吸烟的自觉意识。经过反复修改,6月22日,秦皇岛市长张瑞书签发市政府令,标志着此项立法工作最终完成。

《办法》在适用范围、基本原则、各级政府及各部门单位责任,以及禁止吸烟的场所和区域、吸烟者和烟草销售者的义务等方面都作了明确规定,将全市范围内包括广大农村地区纳入全面实施控制吸烟管理范围,所有室内公共场所和工作场所、公共交通工具内禁止吸烟,并列出了妇幼保健机构、图书馆、展览馆、敬老院、风景名胜、海滨浴场、沙滩等10种室外场所禁烟区域。

同时,《办法》规定,烟草销售者



▲8月1日,志愿者在海港区金梦海湾辖区木栈道上寻找烟者。连日来,秦皇岛市海港区金梦海湾管委会工作人员联合志愿者,重点对金梦海湾片区浴场、广场、木栈道、自行车道区域吸烟者进行劝阻并宣传控烟办法内容,旨在打造无烟海滩,共同创造良好旅游环境。 通讯员 曹建雄摄

▲秦皇岛市委机关大楼内全面禁烟,保洁人员在擦拭一楼大厅内的禁烟标识。 记者 郭猛摄



看见一个垃圾桶上写有“本院为无烟医院,吸烟请移步院外,室外吸烟区位于医院西门入口”的字样,但仍有人站在垃圾桶旁吸烟,而医院保安人员就站在不远处,不闻不问。

整整一个上午,记者先后走访了4家公立医院、3所中小学学校周边的小卖部、3家台球厅、7个公交车站,采访了20多名市民,但大都表示对当天开始实施控烟不知情,有个别人还对记者的劝阻表现出抵触情绪。

车站站台、浴场沙滩全面禁止吸烟。作为目前国内最严控烟地方立法的标志性条款,执行情况如何?记者随机走访了7个公交车站等候区,发现每个等候区都有个别吸烟者。

听说在金梦海湾浴场有烟头侠,专门劝阻吸烟者。17时,记者来到金梦海湾时,果然发现沙滩木栈道上有一些身着绿色反光背心的志愿者,人手一个装有半瓶水的矿泉水瓶,见到吸烟者就上前劝阻,劝其将烟头扔进水瓶中。

政府控烟办法颁布后,我们就到金梦海湾浴场劝阻吸烟了,目前吸烟的人越来越少了。一位烟头侠告诉记者,他们来自秦皇岛4个不同的公益组织,和金梦海湾管委会的工作人员一起在浴场劝阻吸烟。

金梦海湾管委会党委书记、管委会主任马治国介绍,刚开始的时候,很多人不理解,认为室外不应控烟。当烟头侠和工作人员向他们解释,浴场属于人流密集地,吸烟影响他人健康,吸烟者大都表示理解并积极配合。

目前,金梦海湾有各类控烟、禁烟宣传板20余块,每天通过扬声器广播宣传控烟规定2小时以上,使得金梦海湾浴场吸烟者减少了三分之一以上。

如何不让控烟令成一纸空文

《秦皇岛市控制吸烟办法》的出台

并实施,标志着该市控制吸烟工作步入了法治化轨道,实现了控制吸烟工作从行政管理向公共治理的转变。

然而,在《办法》实施第一天,记者通过实地走访情况看,控烟效果有喜也有忧,控烟工作依然任重而道远。

记者在采访中了解到,《办法》的制定,经历了框架确定、文稿起草到征求意见、反复修改到最终定稿的过程,其中也采取了多种方式广泛征求社会各界的意见和建议。《办法》正式颁布后,有关部门也通过新闻发布会等形式在新闻媒体上予以宣传。但通过实地采访,记者发现仍有很多吸烟者对《办法》的实施以及具体内容并不了解,有些单位的主体责任还没有真正落实到位,对在禁烟区域吸烟的人听之任之,缺乏有效管理,从而影响了控烟效果。

此外,记者在走访中发现,在《办法》明确规定的禁烟区域,如公交车站候车区、中小学附近的商店以及部分医疗单位,没有醒目的落实《办法》规定的禁烟标识,以至于有的吸烟者以“室外可以吸烟”为由依然若无无人地吞云吐雾。

徒法不足以自行。据秦皇岛当地媒体报道,8月1日当天,秦皇岛各县区的卫生监督执法部门对各类控烟场所进行监督检查,对在禁烟场所吸烟的人员依法进行行政处罚,开出多张罚单。但在采访中有关部门执法人员向记者坦言,相对于如此众多的禁止吸烟场所和数量庞大的吸烟人群,仅仅依靠数量有限的执法人员的力量,确实是有些力不从心。

要想让《办法》真正发挥作用,首先必须通过各种行之有效的办法,利用各种宣传形式,让《办法》的内容深入人心;要加大执法处罚力度,对违反规定的吸烟者绝不姑息纵容;同时,让更多志愿者行动起来,走上街头,走进公共场所,走向浴场沙滩,通过柔性劝阻,让吸烟者少吸烟或不吸烟。一位多次参与《办法》修订的控烟专家如是说。

我和美丽港城 征文活动启动

本报讯(记者郭猛)为庆祝中华人民共和国成立70周年,讴歌新中国成立70年来特别是党的十八大以来,在中国共产党领导下秦皇岛市取得的辉煌成就和翻天覆地的变化,生动展现全市人民为追求幸福生活而努力奋斗的精神风貌。近日,河北日报报业集团秦皇岛分社、秦皇岛市文联联合开展了“我和美丽港城”征文活动。

此次征文活动紧紧围绕庆祝中华人民共和国成立70周年这一主题,以个人与美丽港城的关系为视角,从切身经历入手,以生动感人的故事,深刻而美好的思想情怀,光明、昂扬、向上的笔调,记录时代变迁和社会进步,从而激励和鼓舞全市人民为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

征文以散文、诗歌两种体裁为主,稿件经审核通过后,将在河北日报客户端秦皇岛频道和河北新闻网秦皇岛频道刊发。

中华慈善总会在秦皇岛设立慈善援助项目发药点

本报讯(记者孙也达)日前,中华慈善总会在秦皇岛市设立的格列卫、达希纳慈善援助项目发药点正式启用。自此,该市已经成功申请中华慈善总会格列卫、达希纳(治疗慢性髓性白血病的靶向药物)药品援助的患者可以在家门口领药了。

据介绍,中华慈善总会药品援助项目是针对部分低保、低收入肿瘤和白血病患者开展的慈善救助项目,救助对象由当地注册医生帮助填写申请表以及相关病历,通过中华慈善总会网站进行资格申请,由中华慈善总会进行审核、调查及核准。申请援助必须满足经济困难、对症有效、材料齐全、适当自费等条件。一旦申请合格通过,救助患者在部分自费服药的基础上,可免费获得中华慈善总会诸如格列卫、达希纳等援助药品,到指定发药点领取并按医嘱服用。

此前,秦皇岛市慈善协会陆续接到一些中华慈善总会药品援助项目救助者的咨询电话,反映药品援助项目规定必须由救助者本人亲自领药,而这些救助者大都身体虚弱,每月都要到唐山或北京领药,极为不便。为此,市慈善协会积极和中华慈善总会争取,申请在秦皇岛设立发药点。经多方努力,最终将发药点设在海港区文化路224号国药乐仁堂药店,发药时间为每周三上午8时至12时。首批价值约60万元的援助药品目前已经到位。

秦皇岛惠斯安普 认知功能障碍筛查系统 获国家医疗器械注册证

本报讯(记者郭猛 通讯员吴焕军)日前,由秦皇岛市惠斯安普医学系统股份有限公司自主研发的国内首台认知功能障碍筛查系统成功取得国家医疗器械注册证。这是该公司继HRA健康风险评估系统、EIS红细胞影像系统和PMR微循环修复系统3款功能医学设备之后,第四款取得国家医疗器械注册证的功能医学设备。

据了解,认知功能障碍是指由各种原因(从生理性老化到意识障碍)导致的不同程度的认知功能损害的临床综合征。临床主要表现为记忆减退、精神行为症状、运动功能异常、人格和语言障碍等,严重者可影响患者的职业、社会功能或日常生活能力,使其丧失自理能力甚至死亡。

目前临床上对于认知功能障碍疾病筛查的传统方式为采用纸质量量表,由医师询问、患者回答。这种方式受医师和患者主观人为因素影响较大,计算、统计和数据管理都容易发生产生误差。认知功能障碍筛查系统(ADDS-100)采用国际通用的MMSE与ADL量表的方式,结合动态脑电监测,通过人与计算机对话的方式进行疾病的智能筛查诊断,减少客观因素对筛查结果的影响,并及时出具筛查报告,减少患者排队等待的时间。此外,通过该系统可以快速实现对患者档案和相关大数据进行汇总分析和处理。

根据国家一级科技查新咨询单位河北省科学技术情报研究院查新结果显示:在国内外文献中未见与该系统同技术的文献报道。经河北医科大学第一医院和河北省人民医院的三年临床验证:该系统临床诊断一致率达到95.65%。

打牢思想基础 划出行为红线 提升战斗能力 秦皇岛着力加强纪检监察机关党建工作

本报讯(记者郭猛 通讯员谷地)7月1日,秦皇岛市纪委监委录制的《光荣啊,党的忠诚卫士》微视频在腾讯、爱奇艺等自媒体平台亮相,拉开了不忘初心、牢记使命主题教育活动的帷幕。

7月12日,县处级纪检监察干部思政课大讲堂开讲。

7月19日,全市纪检监察干部参观昌黎县五峰山李大钊革命活动旧址。

7月31日,10名80后青年干部走上讲台,结合工作实际,畅谈不忘初心、牢记使命主题教育的学习体会。

纪检监察机关不是保险箱,纪检监察干部也不具有天生的免疫力。只有以党的政治建设为统领,坚持党建工作与业务工作一体谋划、一体推进,扎扎实

实开展不忘初心、牢记使命主题教育,才能打造一支忠诚干净担当的纪检监察铁军。秦皇岛市委常委、市纪委书记、市监委主任刘新宏说。

做好机关党建工作,思想建设是基础。秦皇岛市纪委监委通过深入开展“两学一做”学习教育、不忘初心、牢记使命主题教育等,引导党员干部学思践悟、深学笃行,坚定理想信念,确保对党忠诚,切实实现了机关党建工作与纪检监察工作深度融合,纪检监察干部队伍战斗力明显提升。

市监委成立后,该市坚持机构、队伍组建与党组织建设同步推进,重新成立了11个党支部,将纪委监委领导调整编入各党支部,以党建促融合,推动合编、合心、

合力,党建工作引领作用得到最大程度发挥。截至目前,市纪委监委共规范设置5个党总支、58个党支部。

监督执纪工作开展到哪里,党组织的教育管理监督就跟到哪里。该市纪委监委针对审查调查、巡察工作借调干部多、点多分散、被围猎风险大等实际情况,在开展审查调查、巡察工作中以组为单位设立临时党支部7个,利用办案间隙特别是晚上时间开展集中学习研讨或自学,组织党员读原著、学原文、悟原理,结合开展的专项工作进行讨论交流,提升党员的政策理论水平、业务水平和工作能力,实现对党员教育管理监督的全覆盖。

打铁必须自身硬。做好机关党建,

离不开铁一般的纪律。执纪必先守纪,律人必先律己。该市纪委监委相继出台了《纪检监察干部插手干预执纪执法工作责任追究办法(试行)》《秦皇岛市纪检监察干部八小时以外行为监督管理规定(试行)》等规定,明确要求机关党委、干部监督室采取各种行之有效的办法从严从实抓好纪检监察干部的日常监督,为纪检监察干部行为划底线、划红线,促进纪检监察权力的规范运行。

扎实有效抓党建,大大提升了秦皇岛市纪委监委干部队伍战斗力。今年1月至7月,全市纪检监察机关处置问题线索3779件,立案1327件,处分1066人,其中立案审查县处级干部52人。



8月3日,EMS国杯·米其林竞速GPGP金港大奖赛秦皇岛站在位于秦皇岛市海港区杜庄镇辖区的首钢厂赛道拉开帷幕。此次比赛包含汽车场地锦标赛、摩托车场地锦标赛、EMS国杯4小时耐力赛、金港4小时耐力赛,吸引了来自全国各地的150余名选手参赛。图为参赛选手在GPGP-摩托车比赛中。 通讯员 曹建雄摄